

# 林木育种技术在绿化苗木培育中的应用

辽宁省抚顺市新宾满族自治县关家林场 贺吉华

摘 要: 林木育种属于生态建设的重要内容,在绿化苗木培育中,林木育种技术的合理有效应用,可促使绿化苗木培育整体水平有效提高,以此为生态经济建设奠定重要基础。基于此,本文对林木育种方法在绿化苗木培育中的应用进行了探讨。

关键词: 林木育种; 绿化苗木培育; 应用研究

#### 一、林木育种生产的基本特征

## (一) 产业化

目前,我国育种生产已发生巨大转变,由小规模、分散经营的传统模式转变成产业化生产模式。林木种苗生产规模也逐步发展壮大,林木种类变得更为丰富多样,林木种苗市场快速发展,使林木种苗的整体经济效益得到显著提高。

# (二) 多元化

随着生态建设的稳定良好发展、城镇一体化建设的持续加速、农村产业机构的优化调整,以及荒山造林、城市绿化和农村生产等对林木的总体需求量不断增加,导致林木育种的具体标准需求同样朝着多元化方向不断发展。林木种苗生产所需的品种相对较多,不同品种可以适应不同的生长环境,满足社会中多元化的使用需求。例如,退耕还林以生态林木为主,多使用良种壮苗;城市绿化以绿化大苗等为主,多使用造型丰满的苗木,且移栽成活率应有所保证。

#### 二、林木育种现状

在许多发达国家,林木育种已经发展了数十年,各方面都已经逐渐完善,组成了完整的产业链并得到广泛的应用。如日本在林木育种方面,于 1957 年就开始学习欧洲的先进林木育种技术,并结合日本本土的实际情况,科学合理地发展林木育种,当前日本的林木育种体系完整、分工明确、发展方向明朗、人员专业性较强、资金充足且研究成果较多,有很多林木出口到我国,已经能够与欧美的林木育种业相提并论。相比于日本与欧美等发达国家,我国林木育种业的发展时间虽然较短,但是汲取先进的生产技术,育种种类与技术都在不断提升,已经逐渐实现自给自足。这主要是得益于我国对于绿化建设的资源和资金投入较大,民众的大量需求刺激了市场的大力发展,使得我国林木育种行业逐渐向着发达国家的水平靠拢。

# 三、林木育种技术在绿化苗木培育中的应用分析

## (一)完善土地处理,强化培育保障

选择好合适的土地后,为了提升绿化苗木培育质量,还应当做好土地处理方面的工作,毕竟不同的土质结构存在差异,也会有许多有害物质潜藏于土壤中,若未能进行土地处理,极易为日后绿化苗木培育环节带来隐患。土地处理环节主要包括整地、施肥、病虫害防治以及土地配置四个方面。其中整地是将已经选好苗圃土壤进行深度为30cm的耕犁处理,改变现有的土壤结构,提升土壤通透性的同时,并将当中存在的杂质予以清除,保证苗木能够获取充足的营养成分,也能避免在苗木种植后自土壤中滋生细菌,从而在苗木生长阶段便产生病虫害。施肥是确保苗木生长不可缺少的环节,需要注意的是,施肥环节既要贯穿于绿化苗木培育全过程,也要根据具体情况控制好施肥

种类和用量,例如,苗木生长初期对养分需求量高,可以将苗木品种、种植密度等作为核心进行施肥。苗木生长后期可视土壤条件和实际生长状况予以追肥。病虫害防治也要做到贯穿绿化苗木培育全周期,具体采取何种方法要以种植的苗木品种和生长周期为准,比如,培育栾树苗木时,对于蚜虫病这类主要病害,在初孵期可以喷洒蚜虱净 2000 倍液,或者吐蚜松乳油等。土地配置是根据具体情况,对种植培育绿化苗木的土地进行有效管理,采取轮作、停止种植等措施。轮作是根据不同绿化苗木的生长特性进行轮流种植,提高土地资源利用率。停止种植是防止因长期种植培育种木而导致土壤养分过度消耗的同时又无法得到及时补充,引发肥力不足的问题,影响培育质量。

## (二)做好田间处理工作

1. 耕地与施肥。田间处理工作是保证优质绿化苗木培 育的前提条件,在进行绿化苗木播种之前,首先,要做好 耕地工作,以此来保证绿化苗木的幼苗可以在一个富有营 养又土质疏松的土壤环境中健康生长;其次,经过耕犁后 的土地还可以有效防止病虫害的频繁侵袭, 可以在很大程 度上提高优质绿化苗木的培育率。因此在犁地时, 相关技 术人员要确保土地耕犁的深度保持在约30cm左右,不能 耕犁过深, 也不能耕犁过浅, 以确保绿化苗木可以正常均 匀的生长与发育。在绿化苗木育种之前,相关技术人员还 要对耕犁好的土地进行施肥工作,以此来提高土壤中的养 分, 使其更加满足绿化苗木的生长需要, 但在具体施肥过 程总,相关技术人员还要充分考虑种植苗木的数量,并根 据苗木的数量与种类来进行施肥量的计算。此外,在苗木 的实际生长过程中,相关技术人员还要及时关注其生长情 况,必要时要对其进行追加施肥,以确保高质量绿化苗木 的成活率与培育率。

2. 病虫害防治与田地轮作。在种植绿化苗木之前,相 关技术人员就应当根据苗木技术理论,开展病虫害的防治 工作,以此来最大限度降低绿化苗木病虫害的发病率,不 能待绿化苗木发生病虫害以后,再采取措施,否则会严重 危害绿化苗木的健康生长。此外,在进行绿化苗木的培育 过程中,相关技术人员还应当采用合理轮作的方式培育绿 化苗,尽量避免在同一块土地上进行同一种绿化苗木的长 期培育,否则将会在极大程度上危害绿化苗木的生长发育 情况,降低其苗木质量。因此,通过科学使用林木培育技术, 对绿化苗木进行有序合理的停置与田间轮作,在保证轮作 地块土壤肥力的基础上,缩小病虫害发生规模,以此来进 一步提高绿化苗木的品质与产量。

# (三)合理选择森林抚育间伐方法

在进行森林培育中进行抚育间伐,主要是为了进一步 缩短培育时间、改善林木的成长环境,确保森林生态体系 继续保持完整的前提下满足林业经济的发展。要想确保森



林抚育闾伐方法的科学合理,就必须要做到保优除劣。对于天然林或者次生林构成的不合理的情况,要及时进行透光伐或疏伐,对林分组成进行优化,确保培育对象有着良好的生长环境。对于幼、中龄期的商品林,为了确保其经济效益、缩短生长周期,应及时进行疏伐与生长伐,确保林分密度要适合生长,保障林木的养分充足。

#### (四)选择合适的绿化苗木种类

- 1. 市场需求问题。在进行绿化苗木培育前,一定要考虑市场需求问题,如果准备培育的苗木不符合市场需求,即便培育效果良好也难以获得销量,从而造成人力、物力、财力方面的浪费。从最初提倡绿色都市时对绿色植物的追求,到如今,随着时代变迁越来越多的人开始接受五颜六色、多姿多彩的绿化苗木,可以看出绿化苗木的市场需求一直在变化,因此,在应用林木育种方法进行绿化苗木培育的过程中,一定要根据市场的变化合理选择要培育的绿化苗木种类,以实现绿化苗木培育的可持续发展。
- 2. 种植地的环境因素。在根据市场因素选定将要培育的绿化苗木种类范围后,还要根据培育地区的环境因素进一步缩小种类范围。环境条件对苗木培育的重要性不言而喻,所要培育种木的适宜性必须与其种植环境相匹配,不同的绿化苗木对环境的要求差异性很大,要选择生长环境相近的苗木种植在同一片区。还要注意一年四季中各个时期的环境条件对绿化苗木的影响也是不同的,应保证绿化苗木在该地区最恶劣环境条件下能够生长存活,才属于符合其需求的基本生长条件。
- 3. 种植密度。在生长环境确定下来后,基本已经能够确定所要种植的绿化苗木种类,接下来要考虑苗木种植的密度问题,在固定的种植范围内,种植多少苗木才能满足培育经济的最大化与可持续发展。只有协调好两者的关系,才能实现林木育种方法在绿化苗木培育中的综合效益。

# (五)强化苗木选择,科学培育苗木

- 1. 选择合适品种。选择合适的苗木品种是将林木育种方法应用于绿化苗木培育中的重要体现,毕竟适合种植的苗木不仅能够将绿化苗木培育的作用予以最大化,充分展现生态价值,也能带来较高的经济效益。实际上,想要做到选择合适的绿化苗木品种,需要从多角度予以考虑,例如,从环境的角度来看,对于气候变化明显,温差较大的区域可以选择种植喜光、抗风和耐寒能力强的栾树。从市场的角度来看,绿化苗木的选种必须要以能够满足市场的角度来看,绿化苗木的选种必须要以能够满足能与多彩搭配、观赏价值等方面得到认可,银杏、悬铃木等均是不错的可选对象。也要将种植密度予以考虑,毕竟培育绿化苗木的最终目的是保证生态与经济价值双丰收,所以,通过设置合理的种植密度,为苗木生长创造充足条件,确保利用苗木种植来达到改善土地质量和生态环境的目的,还能以较高的种植量带来不错的经济收益。
- 2. 注重科学育种。确定绿化苗木种类后,采用哪种培育技术是必须要面临的问题,只有选择合理的苗木培育方式,才能让林木育种方法的每个环节充分发挥作用,培育出高质量的绿化苗木。在我国常用的苗木培育技术主要包括杂交育种和现代生物育种技术。其中杂交育种是绿化苗木培育过程中运用最多的技术,主要原理是将品质良好的苗木进行特定周期的切片无菌培养试验,从而获得与母株遗传特性相近的个体。这种技术具备人工成本低、培育质量高、周期短等优势,也是提高苗木植株形状,解决植被杂交亲和障碍的有效手段。同时,在运用杂交育种技术过程中,要注重全面评估已经获得的多类杂交品种,选择其

中质量高,能够具备较强生命力的苗木。至于现代生物育种技术能够针对植被的遗传特性进行多角度研究,从而获得具有多样特性的植株,只是该项技术相比杂交育种技术尚未达到成熟阶段,需要依照实际情况,在保证培育种木过程具备科学性与有效性的基础上予以谨慎运用。

## (六)注重育种技术的选择与应用

- 1. 将生物技术融入林木育种。现阶段,在林木育种过程中,采用多种传统的育种技术,也存在着许多问题。森林苗圃总体效益不高,存活质量很难保障。对此,将优质的生物技术植入到林木育种很有必要。林木作为多年生木本植物,生长周期长,遗传杂合性强,遗传机制不明确,由多基因控制的数量性状,使常规育种方法难以满足林木定向培育的需求。将生物技术巧妙运用在林木育种中,利用生物技术育种,可以大幅度增加林木生长量,改善林木的各种抗性,提高品质,如抗病虫、抗寒、抗旱、抗盐等。目前,广泛用于林木育种的生物技术方法包括:限制性片段多态性技术、随机扩增多态性标记技术、扩增片段长度多态性标记技术、简单重复序列标记技术、简单重复序列间扩增标记技术及第三代分子标记单核苷酸多态性标记技术等。
- 2. 有效利用分析检测技术。林木育种技术的发展离不 开技术的支撑。应用科技分析技术,可以有效地优化种子 生长环境,促进其正常生长。该技术要满足种子对温度、 湿度和孔隙率的要求。此外,一般林业部门的规模较大, 要多个树种同时种植,不同品种的种子往往需要不同的生 长环境。要使各种种子都有良好的生长条件,就必须进行 科学的分析和研究。此外,科学分析技术不仅可以促进种 子的生长,还可以对移植苗的生长发育进行环境分析,提 高植株的成活率。水分和营养物质对幼苗生长至关重要, 合适的湿度、温度、土壤孔隙度等条件是提高林业幼苗效 益的有效途径。针对不同品种对种子的要求不同,应采用 相应的检测仪器进行检测,测量种子生长。如果对环境进 行有针对性地调控,可以大大提高种子的发芽率和成活率。 另外,借助于现代分析检测技术,不仅可以有效改善种子 生长环境,还可以优化育种环境。

#### 四、结束语

综上,在苗木培育过程中,通过使用科学的林木育种技术,选择合适的苗木圃地,做好耕地与施肥工作,重视病虫害防治与田地轮作,重视市场与苗木的生长环境,对苗木进行适当密植与杂交育种,以此来提高绿化苗木树种的成活率,为我国培育出更为优质的绿化苗木,为建设美丽中国贡献宝贵力量。

#### 参考文献:

[1] 张敏. 林木育种方法在绿化苗木培育中的应用 [J]. 种子科技,2020,v.38;No.297(21):67-68.

[2] 林晓坤. 林木育种方法在绿化苗木培育中的应用研究 [J]. 种子科技,2019(15).